FICHE DE PREPARATION DE SEANCE


Date :

- Champ disciplinaire : Sciences



- Niveau : Cycle 3

- Titre de la séquence : S11 L’adaptation au milieu de vie
- Compétences devant être acquises en fin de séquence :

· Observer et décrire des êtres vivants, identifier et nommer des caractères,

· Comprendre le concept d'adaptation morphologique au fil du temps
· Comprendre l'adaptation d'espèces apparentées à des milieux différents 
· Classer selon des critères de la classification scientifique pour atteindre le concept d’évolution 
- Nombre de séances : 2 





- N° : 1
- Titre de la séance : Du fossile à l'animal aujourd'hui, adaptation.
- Consigne de départ : Voir déroulement.

- Objectifs spécifiques : 

· Comprendre le concept d’adaptation morphologique au fil du temps.
· Comprendre l’évolution de certains animaux en particulier.

- Durée : 60 minutes 

- Matériel :

· Une fiche par enfant.

- Mode de travail :
- Individuel 


- Collectif

- En groupe 

- Place dans la progression : 
- Découverte


- Structuration


- Réinvestissement


- Evaluation

- Trace écrite : 


Fiche : Voir déroulement.

- Déroulement :


1/ Individuel : Affiché la planche sur les reconstitutions de la vie dans les océans du cambrien et du crétacé à partir des fossiles retrouvés dans les roches sédimentaires et des mers d’aujourd’hui.
Dire aux enfants de faire une liste des êtres vivants existants à la préhistoire et n’ayant pas disparu dans les mers. 

Réponses attendues : Crevette, Tortue, Poisson,C rabe. Faire remarquer que des animaux ont disparu mais des groupes restent existant : Vertébrés, Arthropodes, Céphalopodes.
Document à afficher : 
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Reconstitutions de la vie dans les océans du cambrien et du crétacé à partir des fossiles retrouvés dans les roches sédimentaires. 


2/ Collectif : C’est grâce aux fossiles que nous savons comment étaient les êtres vivants avant et que l’on peut les comparer avec les animaux vivants aujourd’hui. Nous allons donc essayer de retrouver le nom des fossiles que vous avez sur vos feuilles.

Réponses attendues : 
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On connaît encore aujourd'hui tous ces fossiles encore vivants.

	            3/ Collectif : Exemple des mammouths : lecture du texte : pourquoi selon ce scientifique les mammouths ont-ils disparus brutalement ? 

	Réponses attendues : Ils ont s'en doute disparu à cause de l'épisode de glaciation qui s'est produit il y a 12 800 ans. Les mammouths ont été surpris et n'ont pu s'adapter à un froid glacial en si peu de temps (10 ans).


4/ Collectif : L’évolution des baleines et des chevaux.
Pour les baleines visionnage du film les pattes des baleines : http://www.cndp.fr/evolution-des-especes/a-la-recherche-des-parentes/page-single-videos-dvd/article/les-pattes-des-baleines.html
Pour les chevaux :

Document à afficher :
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Réponses attendues : 

La baleine : Les os des membres supérieurs restent présents mais ils sont soudés, seul l'articulation de l'épaule reste mobile.

Pour les os des membres inférieurs, ils ont disparus mais l'étude de l'embryon des baleines montre qu'il existe toujours un bourgeon des membres inférieurs.

Le cheval : Les premiers chevaux avaient la taille d'un mouton, plusieurs orteils à chaque pied et des dents adaptées à brouter les feuilles tendres. 

L’histoire des chevaux est intimement liée aux changements climatiques. 

Il y a environ 2,5 Ma, les chevaux ont traversé le pont continental qui reliait l'Alaska et la Sibérie et se sont répandus en Eurasie et en Afrique. Ces continents, encore reliés à l’époque, étaient à la veille de se séparer. 

La diminution des forêts a contraint l’ensemble des équidés à gagner les prairies. Ils ont du s’adapter à un sol plus dur et au milieu plus ouvert, fréquenté par de nombreux prédateurs. 

Des membres plus longs favorisaient la fuite. Cette spécialisation s’est également traduite par la réduction progressive du nombre de doigts. Le coussinet plantaire a disparu pour laisser place à un sabot unique et solide. 

Parallèlement, la taille et la puissance des chevaux a augmenté ; de même, la dentition s’est adaptée à leur nouveau régime alimentaire : la mastication d’herbes dures. 


5/ Trace écrite : 

Des animaux préhistoriques, certains ont disparu, d’autres ont survécu. Les paléontologues ne sont pas tous d’accord, mais beaucoup disent que les animaux disparus n’ont pas su s’adapter aux changements trop rapides de leur environnement.

En étudiant les fossiles, on s’aperçoit que les animaux ont évolué au fil du temps : ils se sont adaptés à leur environnement (climat, nourriture, relief…). Chaque être vivant s’adapte à son milieu de vie. 

S11 Quelques fossiles
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S11 Document

Planche à observer
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Selon la planche que l’on a observée, dans les mers cambriennes existaient des groupes d’animaux inconnus actuellement donc non classables car trop différents des animaux actuels. Au cambrien et au crétacé, vivaient aussi de nombreuses espèces qui ont actuellement disparu (Pikaia, Marella, Trilobite, Nothosaure, Liopleurodon, ammonite) et appartenant à des groupes toujours existants (Vertébrés, Arthropodes, Céphalopodes). D’autres groupes d’animaux comme les crevettes, les crabes, les poissons, existent depuis le crétacé dans nos océans. 

Les mammouths
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Ce mammouth congelé a été extrait de la glace et emmené en hélicoptère. 

Les causes de la disparition brutale des mammouths laineux de Sibérie reste un mystère, et est un sujet de spéculations et de controverses diverses. Cependant, posez-vous une question simple : Que doit-il se passer pour qu’un mammouth entier qui vient de manger des herbes et même des fleurs puisse être congelé entièrement, de telle sorte qu’on puisse le retrouver presque intact 10 000 ans plus tard ? Quel cataclysme glaciaire a pu faire disparaître d’un coup les mammouths de Sibérie tout en les congelant ? 
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A mon avis, un élément de réponse se trouve dans l’épisode glaciaire qui s’est produit il y a 12 800 ans. Ce qui a surpris tout le monde, c’est la brutalité de cette glaciation, qui est arrivée en dix ans. Pas cent ans ou mille ans, non : dix ans. 

L’évolution des baleines
Il y a plus de 50 millions d'années, les ancêtres des baleines et des dauphins arpentaient la terre ferme. En étudiant à la fois des Fossiles et des cétacés contemporains, une équipe de chercheurs a recensé les mutations génétiques à l'origine de la disparition de leurs « pattes ». Il ressort de ces travaux, que la perte des membres inférieurs de la baleine est le fruit de 15 millions d'années de mutations.
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Le savais tu ? 

D'après des études récentes (09/01) les baleines et autres mammifères marins descendraient d'herbivores qui vivaient sur Terre il y a des millions d'années. On savait que les ancêtres de ces animaux vivaient sur Terre, mais on pensait qu'il s'agissait plutôt de carnivores. Les scientifiques pensent aujourd'hui que ces animaux descendent d'animaux proches des hippopotames et des vaches. Ce sont des études sur l'ADN de ces animaux qui permettent d'avancer cette théorie. Des fossiles retrouvés récemment appuient également cette thèse. Cela signifie que la baleine a évolué à partir d'un mammifère qui vivait sur Terre. 

Quand la nature joue avec les gènes, certaines expériences réussissent. 

L’évolution des chevaux
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Les premiers chevaux avaient la taille d'un mouton, plusieurs orteils à chaque pied et des dents adaptées à brouter les feuilles tendres. 

L’histoire des chevaux est intimement liée aux changements climatiques. 

Il y a environ 2,5 Ma, les chevaux ont traversé le pont continental qui reliait l'Alaska et la Sibérie et se sont répandus en Eurasie et en Afrique. Ces continents, encore reliés à l’époque, étaient à la veille de se séparer. 

La diminution des forêts a contraint l’ensemble des équidés à gagner les prairies. Ils ont dû s’adapter à un sol plus dur et au milieu plus ouvert, fréquenté par de nombreux prédateurs. 

Des membres plus longs favorisaient la fuite. Cette spécialisation s’est également traduite par la réduction progressive du nombre de doigts. Le coussinet plantaire a disparu pour laisser place à un sabot unique et solide. 

Parallèlement, la taille et la puissance des chevaux a augmenté ; de même, la dentition s’est adaptée à leur nouveau régime alimentaire : la mastication d’herbes dures. 

Souligne en jaune les changements physiques du cheval. 

Souligne en bleu les raisons de ces changements. 
Connaissons-nous encore tous ces fossiles à l'état de vivant ?





…………………………………………








Le "Zharkov mammoth", retrouvé au printemps 1997 sur la presqu'île de Taymir.
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Une série de squelettes allant de IArtiodactyle prmiti.
Diacodexis jusqu'a la Baleine actuelle, en passant par quelques-
uns des fossles découverts au Pakistan -Pakicerus, (-52 Ma).
Ambulocerus, focéne moyen,Dorudon, focéne récent.



[image: image13.png]


